состояния здоровья детей, снизились показатели детской смертности. И это результат труда большой армии медицинских работников детской службы здравоохранения.

Сегодня, когда появились новые возможности диагностики и лечения патологии у детей, когда есть подготовленные специалисты по самым различным специальностям, важно не растерять того, что накопила медицинская отрасль в плане специализированной медицинской помощи детям, постараться бережно совершенствовать медицинскую помощь новорожденным, а дальше - и детям более старшего возраста, подросткам.

В свете проблем, которые обозначены на самом высоком уровне, в демографии - у детских врачей гораздо больше шансов улучшить прогноз и качество жизни своих пациентов.

Мы с вами должны сделать все возможное, чтобы каждый ребенок в нашей республике мог рассчитывать на качественную и доступную медицинскую помощь. Вообще, педиатрия должна стать более мобильной, оснащенной, доступной. Спасение и сохранение жизней наших маленьких сограждан, а значит и будущее республики, в ваших руках.

Вы, детские доктора, находитесь на передовой борьбы с болезнями, каждый день сталкиваясь с болью конкретного ребенка, и очень важно, чтобы сердца ваши всегда были открыты для ваших маленьких пациентов, чтобы вы упорно совершенствовали свои профессиональные знания. Созидательного вам труда, счастья, здоровья и благополучия!

В.Л.Александров

Министр здравоохранения Республики Саха (Якутия)

## Г.Г. Дранаева, А.Н. Григорьева, Л.В. Александрова

## СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ ПЕДИАТРИЧЕСКОЙ СЛУЖБЫ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

В 2009 г. педиатрической службе Республики Саха (Якутия) исполняется 85 лет.

В 20-е годы минувшего века, после Октябрьской революции, в период разрухи и гражданской войны, государством в первую очередь принимались решения по организации помощи детям-сиротам и беспризорным, забота о детях носила преимущественно социальный характер. Первые решения Якутского губернского исполнительного комитета касались в основном организации питания беспризорных детей, беременных женщин, им выделялись пайки. Архивы свидетельствуют, что уже в те далекие годы уделялось внимание развитию школьной санитарии, школьно-приютской гигиены, работе с «дефектными» детьми и началась подготовительная работа по открытию яслей и Дома матери и ребенка на 15 коек (койки для матерей открывались по мере надобности). В 1921 г. было принято решение об организации летней детской колонии для 600 детей от 7 до 14 лет из г. Якутска, нуждающихся в помощи государства. Специально для них было выделено десять дач в местности Ытык-Кюель.

В этот же период начали работать курсы медицинских сестер. Учеба продолжалась полтора года, окончившие становились сестрами-воспитателями детей от рождения до 3 лет. На курсы принимали только тех, кто «...умел быстро и правильно читать, знал четыре правила арифметики с простыми

ДРАНАЕВА Галина Гаврильевна - к.м.н., гл. педиатр МЗ РС(Я); ГРИГОРЬЕВА Антонина Николаевна - начальник ОМО ПЦ РБ№1-НЦМ; АЛЕКСАНДРОВА Любовь Васильевна - к.м.н., зам. гл. врача ДГБ№1.

числами, был честным, сознательным, имел обувь, теплое платье, продовольствие в размерах, разрешенных к

В 1921 г., на совещании Совета охраны здоровья детей под председательством заведующей подотделом охраны материнства и младенчества Р.И. Цугель принято решение: «... Детскую амбулаторию не открывать, а организовать амбулаторию при каждой школе, распределить врачей по школам, в обязанность которых входило обязательное посещение школы не менее одного раза в неделю, осмотр и оказание врачебной помощи ...».

Только в 1924 г. была открыта первая детско-женская консультация и этот год считается годом рождения педиатрической службы республики. Возглавляла ее начальник Управления материнства и младенчества Наркомздрава ЯАССР Афанасьева Надежда Петровна.

В этом же году открылись первые детские ясли на 20 мест в г.Якутске, Дом ребенка для обслуживания матерей и детей.

До 1927 г. работали лишь одни ясли на 20 детей (с 1927г. - на 35 детей). С 1931 г. – уже 2 яслей на 70 мест. С 1937 г. стали открываться детские ясли в сельской местности и передаваться в систему Наркомздрава. В детских яслях оказывали и специализированную медицинскую помощь: были открыты двое санаторных яслей, одни - для детей, больных туберкулезом, другие - для больных хронической дизентерией. Санаторные ясли на лето вывозили в дачную местность, по мере необходимости в яслях организовывались группы для изоляции детей, больных коклюшем и др. детскими инфекциями. В яслях, Доме ребенка

работали медсестры, которых отбирали исходя из степени «честности и открытости». В детских яслях также уделялось внимание воспитательной работе, «...разнообразному полноценному питанию, озеленению ясельных участков, создается внутри учреждения уют, ясли организуют у себя подсобные хозяйства (содержат огород, кур, свиней), практикуют сбор ягод силами персонала...», санитарно-просветительной работе среди родителей и персонала (ведут школу матерей). В этот же период организуется при яслях помощь на дому больным детям. В период посевной кампании организуются сезонные ясли.

С декабря 1929 г. в г.Якутске начала функционировать единственная на всю республику молочная кухня.

Из отчета начальника Управления материнства и младенчества Наркомздрава ЯАССР Н.П. Афанасьевой:

«...До 1936 г. функционировала только одна детская консультация. В 1936 г. развернута вторая консультация в г. Якутске и в г. Вилюйске. С 1938 г. открыты г.Алдане, Олекминске, с 1940 г. в Мегино-Кангаласском, Орджоникидзевском районах и в 2 северных районах: Средне-Колымском и Верхоянском...». Перед медицинскими работниками ставятся задачи: снижение детской заболеваемости и смертности, «...укрепление детского организма». Первая консультация считается центральной.

В детских консультациях лечебная помощь на дому оказывалась врачами (и фельдшерами), патронажная - медсестрами.

С 1938 г. консультации перешли на участковый принцип работы. К каждому участку были прикреплены врач с патронажной сестрой.

В 1938 г. открылось детское отделение в терапевтическом корпусе Якутской больницы, а с 1941 г. детские койки появились при центральных районных больницах.

С 1939 г. при центральной консультации организован социально-правовой кабинет, в 1940г введена должность "врач-фтизиатр".

С 1941 г. социально-правовой кабинет работает и при второй консультации. Уделяется большое внимание санитарно-просветительной работе.

Периодически при консультациях работают в летнее время детские площадки и дневной стационар по борьбе с «...летними детскими поносами».

Подобные краткосрочные стационары затем открывались по мере необходимости и во время вспышек других детских болезней.

В конце 30-х гг. женские и детские консультации появились в улусах, где работали в основном представители среднего медперсонала.

В этот же период уделяется внимание открытию родильных отделений.

27 июня 1941г. в г.Якутске в системе Якутского городского здравоохранения открыта детская больница на 25 коек для детей младшего возраста, заболевших корью, дизентерией и острой диспепсией.

Коренные изменения в развитии здравоохранения республики начались с 1944г. Создана разветвленная сеть лечебно-профилактических учреждений, ее коечный фонд увеличился в 3,5 раза, количество детских яслей – в 5 раз, мест в них - в 4 раза. Большое внимание уделяется капитальному строительству больнично-санаторных, детских дошкольных учреждений, построены родильный дом, костный детский санаторий.

В 1948 г. создано Первое детское объединение, в состав которого вошли детская консультация, детская больница и молочная кухня, возглавляемая главным врачом Любимовой Марией Исаевной. В 1961 г. детская консультация переименована в детскую поликлинику №1.

Медицинскую помощь оказывали педиатры и фельдшера. Педиатры считались узкими специалистами.

Значительный вклад в развитие педиатрической службы, подготовки врачей-педиатров в те годы внесли заместители министра по материнству и детству М.П. Строчкова, И.Ф. Андреева, главный педиатр Министерства здравоохранения Л.М. Карпель. Много было приложено усилий для снижения младенческой и детской смертности.

В 1966 г. был открыт детский ревмо-

санаторий на 50 коек, возглавила его Горнакова Юзефа Ильинична.

В мае 1967г. была открыта первая специализированная многопрофильная детская больница на 250 коек Детская республиканская больница. Главными врачами в разные годы здесь работали Мусатов Н.А., Ерина О.В., Кычкина А.Д., Жербаков С.Н., Тарасов Ю.М. Впервые была организована специализированная медицинская помощь детям республики по нефрологии, кардиоревматологии, пульмонологии, эндокринологии, детской неврологии, детской стоматологии, неонатологии, патологии ЛОР-органов. С 1976г. организовано отделение интенсивной терапии, разработана эвакуация тяжелых больных из улусов республики в Детскую республиканскую больницу.

Значительный вклад в становление специализированной стационарной медицинской помощи детям республики внесли Л.С. Аганина, В.И. Борисова, Н.С. Водоморина, Г.М. Гаврильева, Р.С. Гаврилова, В.Е. Жиренко, Р.А. Журавлев, Г.Е. Замураева, В.Ф. Кирилов, А.Д. Кычкина, Л.И. Матвеева, С.С. Мухаметова, Р.Г. Павлова, К.И. Пахомова, Е.Н. Пономарев, Г.А. Рогулев, Т.М. Смолина, М.В. Самаркина, В.Ф. Соболевский, Ю.М. Тарасов, Т.А. Торопова, А.Н. Иванов.

Расширилась организационная, методическая, консультативная помощь. Больница стала базой для подготовки кадров врачей-клиницистов, студентов медицинского факультета Якутского госуниверситета.

Врачей тех лет отличает особый энтузиазм. Это были истинные патриоты, высокоморальные, преданные детские врачи, которые без каких-то доплат, жертвуя собственным временем, силами и здоровьем, оказывали квалифицированную медицинскую помощь детскому населению республики.

Неоценимый вклад в развитие педиатрической службы в 80-е-90-е гг. внесли главные педиатры Министерства здравоохранения РС (Я) Л.И. Гаврильева, А.Н. Григорьева, заместитель министра Р.С. Гурьева. Дальнейшее развитие получила организация первичной медико-санитарной помощи детям, специализированной помощи, школьной медицины, оказания экстренной и нетложной помощи детскому населению, уделялось внимание оказанию помощи новорожденным, детям до одного года. Обоснована необходимость строительства центра охраны материнства и детства, оказывающего комплексную медицинскую помощь женщинам и детям.

В 1993г. на базе Детской городской больницы было организовано психоневрологическое отделение на 15 коек, впервые внедрившее восстановительное лечение и реабилитацию детей с психоневрологической патологией, в дальнейшем переименованное в Детскую специализированную больницу восстановительного лечения, руководимую А.А. Наумовой.

20 марта 1992 г. в период социально-экономических перемен принято Постановление Правительства №132 «О строительстве Центра охраны материнства и детства в г. Якутске» - уникального медицинского центра, который вводили поэтапно. Центр охраны материнства и детства вошел в структуру Национального центра медицины, возглавляемого генеральным директором В.Л. Александровым.

Осенью 1997 г. заняла свои площади в новом здании Республиканская детская поликлиника, которая объединилась с Клинико-диагностическим центром. В этом же году образована Детская инфекционная больница, главный врач С.Л. Александрова.

В августе 1998 г. было принято решение о вводе в эксплуатацию Центра охраны материнства и детства в два этапа: вначале на новых площадях начали оказывать помощь детям с соматической патологией, разделив персонал отделения интенсивной терапии и реанимации, так как хирургическое отделение продолжало оказывать хирургическую помощь на базе детской республиканской больницы. Это был самый сложный период при переезде в ЦОМиД. Была создана новая структура по оказанию специализированной высокотехнологичной медицинской помощи детскому населению республики. Под руководством директора клиники педиатрии В.П. Старостина коллектив работал слаженно, четко, организованно, было тяжело, но это не отразилось на уровне качества оказываемой специализированной медицинской помощи детскому населению республики. Значительную роль в организации работы ЦОМиД в период его становления сыграли заместители директора по педиатрии Г.Г. Дранаева, В.М. Аргунова, М.И. Самсонова, заведующие отделениями В.И. Борисова, Л.И. Вербицкая, А.Н. Григорьева, Г.И. Данилова, В.Е. Жиренко, Г.М. Мельчанова, С.С. Мухаметова, Л.А. Николаева, К.И. Пахомова, Г.А. Рогулев, М.В. Самаркина, П.Н. Семенов. В настоящее время директором Педиатрического центра является Л.А. Николаева.

Вторым этапом, в 1999 г., под руководством В.Ф. Соболевского в кли-

нике педиатрии были открыты детские хирургические отделения. В развитие и становление детской хирургической помощи большой вклад внесли И.А. Александров, Н.С. Водоморина, А.Р. Варфаломеев, Ф.К. Веклич, Б.М. Горбунов, Ю.Н. Городов, А.П. Еременко, А.Л. Зуев, А.И. Иванов, А.А. Капитонов, В.П. Клемин, Н.Ф. Некрасова, А.А. Николаева, В.Н. Николаев, И.А. Полятинский, Е.Н. Пономарев, Э.И. Петухов, П.Н. Солодовников, П.Н. Яковлев.

В том же году была сформирована новая структура по оказанию медицинской помощи беременным и новорожденным - Перинатальный центр. Создано три новых отделения по выхаживанию новорожденных в зависимости от состояния: недоношенных, патологии новорожденных, инфекции новорожденных. Значительную роль в организации медицинской помощи новорожденным сыграли Р.И. Александров, А.Р. Бурцева, Р.С.Гаврильева, Н.И.Винокурова, Н.Т.Сосина, С.В. Ав-

Интенсивная и реанимационная помощь детям в ЦОМиД организована заведующим А.Е. Поповым. В 1998-1999 гг. было принято очень важное решение по организации отделения реанимации новорожденных, создание которого значительно улучшило качество оказания реанимационной помощи

новорожденным по всей республике, возглавил отделение Е.И. Бурцев.

С 2005 г. в г. Якутске медицинскую помощь детскому населению оказывают детская городская клиническая больница №2, МУ «Детская городская больница», в составе которой с 2005 г. открыта специализированная детская поликлиника на 300 посещений, обслуживающая детей г. Якутска.

Вклад в оказание медицинской помощи детям г. Якутска внесли В.А. Алферьев, Л.В. Александрова, Л.И. Гаврильева, А.П. Еременко, Е.Н. Лыткина, А.А. Наумова, О.В. Ножнинова, Ю.М. Тарасов.

открытию педиатри-Благодаря ческого факультета в Медицинском институте ЯГУ укомплектованы педиатрические штаты республики, подготовлены специалисты высокого уровня, владеющие всеми современными высокотехнологичными методами лечения и диагностики.

В период экономических перемен. реализации приоритетного национального проекта «Здоровье» начался абсолютно новый этап в развитии педиатрической службы республики под руководством заместителя министра по охране материнства и детства Л.И. Вербицкой, главного педиатра МЗ РС (Я) Г.Г. Дранаевой.

Если в 40-е годы, когда люди умирали от инфекций, младенческая смертность составляла 235,6 на тысячу родившихся живыми, т.е. умирал каждый четвертый новорожденный, то в конце 90-х показатель младенческой смертности уменьшился до 19,7. После ввода Национального центра медицины этот показатель снизился еще в два раза. По итогам 2008 г. показатель младенческой смертности составил 9,1 на 1000 родившихся живыми.

За 85-летний период в педиатрической службе республики достигнуты следующие результаты: функционирует 588 медицинских учреждений, в том числе 9 центров, 3 областных больницы, 34 центральных районных больницы; 905 педиатрических соматических коек, 243 – детских инфекционных, 115 туберкулезных для детей, открыто 16 видов специализированных коек для детей. В республике работают 513 педиатров, укомплектованность составляет 97,9%, в т.ч. участковых педиатров - 259 (92%); 63 неонатолога, 20 детских хирургов, 37 детских стоматологов. Более 90% сертифицированы, половина педиатров имеют категории.

Нелегкий честный труд детских врачей всегда плодотворно-созидательный и направлен на благо здоровья детей республики.

## М.И. Самсонова, Л.А. Николаева

## ПЕДИАТРИЧЕСКИЙ ЦЕНТР РЕСПУБЛИКАНСКОЙ БОЛЬНИЦЫ №1-НАЦИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР МЕДИЦИНЫ. СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СПЕЦИАЛИЗИРОВАННОЙ ПОМОЩИ ДЕТЯМ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

УДК 616-053.2(571.56)

Ключевые слова: педиатрия, специализированная медицинская помощь, дети, стационар, методы исследования, новые методы

Keywords: pediatrics, specialized medical aid, children, hospital, research methods, new methods of treatment.

В современных условиях социально-экономических преобразований и реформирования здравоохранения одним из основных звеньев оказания медицинской помощи детям является стационарная помощь, предусматривающая реализацию государственных гарантий обеспечения детей бесплатной медицинской помощью, сохранение доступности дорогостоящих видов медицинской помощи.

Педиатрический центр (ПЦ) является правопреемником Детской рес-

САМСОНОВА Маргарита Ивановна к.м.н., зам. директора Педиатрического центра РБ №1-НЦМ по лечебной работе, н.с. ЯНЦ КМП СО PAMH. e-mail: samsonova@ fromru.com; НИКОЛАЕВА Людмила Алексеевна – к.м.н., директор ПЦ РБ №1-НЦМ, н.с. ЯНЦ КМП СО РАМН.

публиканской больницы, имеющей 30-летнюю историю, в составе Республиканской больницы №1-Национального центра медицины функционирует с марта 1998 г. При открытии отделения были общепедиатрическими. В 2001 г. проведена структурная реорганизация детского коечного фонда с учетом демографической ситуации и региональных особенностей заболеваемости детского населения республики, сложившегося спроса населения на больничную помощь. В настоящее время Педиатрический центр является единственным в республике многопрофильным специализированным медицинским учреждением, оказывающим консультативную поликлиническую, экстренную и плановую стационарную

помощь детскому населению РС(Я) по 23 специальностям.

Основными задачами Педиатрического центра являются: оказание специализированной консультативно-диагностической, экстренной и плановой стационарной медицинской помощи детскому населению республики, оказание консультативной и организационно-методической помощи ЛПУ республики по вопросам охраны здоровья детей и подростков.

В Педиатрическом центре развернут стационар на 312 коек и консультативная поликлиника на 300 посещений. В 8 соматических и 6 хирургических отделениях стационара оказывается помощь пациентам по следующим специальностям: кардиоревматология, пульмонология, гастроэнтерология, нефрология, эндокринология, гемато-